

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

15 december 2017

**betreffende de economische relance en de
versterking van de sociale cohesie**

AMENDEMENTEN

Zie:

Doc 54 **2839/ (2017/2018):**

001: Wetsontwerp.

002: Coördinatie van de artikelen.

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

15 décembre 2017

PROJET DE LOI
**relative à la relance économique et au
renforcement de la cohésion sociale**

AMENDEMENTS

Voir:

Doc 54 **2839/ (2017/2018):**

001: Projet de loi.

002: Coordination des articles.

Nr. 1 VAN DE HEER VAN DE VELDE c.s.

Art. 196/1 (*nieuw*)

In titel 7, hoofdstuk 5, een artikel 196/1 invoegen, luidende:

“Art. 196/1. In artikel 145³⁵ van hetzelfde Wetboek, ingevoegd bij de wet van 13 december 2012 en gewijzigd bij de wetten van 8 mei 2014 en 18 december 2015, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

a) tussen het zevende en het achtste lid, dat het negende lid wordt, wordt een lid ingevoegd, luidende:

“Wanneer aan de belastingplichtige de in artikel 133, tweede lid, vermelde bijkomende toeslag wordt verleend, wordt een bijkomende belastingvermindering verleend die wordt berekend tegen het tarief van:

1° wanneer het bedrag van de bijkomende toeslag wordt bepaald overeenkomstig artikel 133, derde lid, eerste streepje: 30 pct.;

2° wanneer het bedrag van de bijkomende toeslag wordt bepaald overeenkomstig artikel 133, derde lid, tweede streepje: 30 pct. vermenigvuldigd met de in artikel 133, derde lid, tweede streepje vermelde breuk.”;

b) tussen het achtste lid, dat door het 1° het negende lid is geworden, en het negende lid, dat door het 1° het tiende lid is geworden, wordt een lid ingevoegd luidende:

“Het gedeelte van de overeenkomstig het achtste lid verleende bijkomende belastingvermindering dat na toepassing van artikel 178/1 niet is aangerekend, wordt omgezet in een terugbetaalbaar belastingkrediet.”.

VERANTWOORDING

Om alleenstaande ouders met een beperkt inkomen nog meer te ondersteunen, wordt voorgesteld om een bijkomende belastingvermindering voor kinderoppas te verlenen van 30 pct. en zo de belastingvermindering te verhogen van

N° 1 DE M. VAN DE VELDE ET CONSORTS

Art. 196/1 (*nouveau*)

Dans le titre 7, chapitre 5, insérer un article 196/1, rédigé comme suit:

“Art. 196/1. Dans l'article 145³⁵ du même Code, inséré par la loi du 13 décembre 2012 et modifié par les lois des 8 mai 2014 et 18 décembre 2015, les modifications suivantes sont apportées:

a) entre l'alinéa 7 et l'alinéa 8, qui devient l'alinéa 9, un alinéa est inséré, rédigé comme suit:

“Lorsque le supplément additionnel visé à l'article 133, alinéa 2, est octroyé au contribuable, une réduction d'impôt complémentaire est octroyée qui est calculée au taux de:

1° lorsque le montant du supplément additionnel est déterminé conformément à l'article 133, alinéa 3, premier tiret: 30 p.c.;

2° lorsque le montant du supplément additionnel est déterminé conformément à l'article 133, alinéa 3, deuxième tiret: 30 p.c. multipliés par la fraction visée à l'article 133, alinéa 3, deuxième tiret.”;

b) entre l'alinéa 8, devenu l'alinéa 9 suite au 1°, et l'alinéa 9, devenu l'alinéa 10 suite au 1°, il est inséré un alinéa, rédigé comme suit:

“La partie de la réduction d'impôt complémentaire octroyée conformément à l'alinéa 8 qui n'a pas pu être imputée après application de l'article 178/1, est convertie en un crédit d'impôt remboursable.”.

JUSTIFICATION

Afin de soutenir encore plus les parents isolés avec un bas revenu, il est proposé d'octroyer une réduction d'impôt complémentaire pour garde d'enfant de 30 p.c. et d'augmenter ainsi la réduction d'impôt de 45 p.c. à 75 p.c. Cette réduction

45 pct. naar 75 pct. Deze bijkomende belastingvermindering zal worden toegepast voor de belastingplichtigen aan wie bij toepassing van artikel 133, tweede en derde lid, WIB 92, zoals ingevoegd door artikel 195 van het ontwerp, een bijkomende toeslag wordt verleend (artikel 196/1,1°). Het gaat met name om belastingplichtigen die:

— alleen worden belast;

— niet samenwonen met een andere persoon dan hun kinderen, ascendenten en zijverwanten tot de tweede graad of de personen van wie hij als kind volledig of hoofdzakelijk ten laste is geweest;

— een gezamenlijk belastbaar inkomen hebben dat lager is dan 19 000 euro (geïndexeerd bedrag voor aanslagjaar 2018) en

— een netto-beroepsinkomen hebben dat minstens 3 200 euro (geïndexeerd bedrag voor aanslagjaar 2018) bedraagt, werkloosheidsuitkeringen, pensioenen en afzonderlijk belastbare inkomsten niet meegerekend.

Om inkomensvallen te vermijden wordt er voorgesteld om een afbouwregeling in te voeren. Een minieme overschrijding van de inkomensgrens van 19 000 euro zou immers leiden tot een belangrijke daling van het fiscaal voordeel: de bijkomende belastingvermindering berekend tegen het tarief van 30 pct. zou plots wegvallen.

De voorgestelde afbouwregeling is identiek aan de afbouwregeling voor de nieuwe bijkomende toeslag op de belastingvrije som voor alleenstaande ouders met een laag inkomen, die door het wetsontwerp wordt ingevoerd: het percentage waartegen de bijkomende vermindering wordt verleend, wordt voor belastingplichtigen met een gezamenlijk belast inkomen tussen 15 000 en 19 000 euro (geïndexeerde bedragen voor aanslagjaar 2018) degressief afgebouwd.

Aan een alleenstaande ouder met een gezamenlijk belast inkomen van 17 000 euro zal, naast de gewone belastingvermindering voor kinderopas berekend tegen het percentage van 45 pct. nog een bijkomende vermindering worden verleend berekend tegen 30 pct. $\times (19\,000 - 17\,000) / (19\,000 - 15\,000)$ of 30 pct. $\times 2\,000 / 4\,000$ of 15 pct. In het geval die ouder 1 500 euro in aanmerking komende uitgaven voor kinderopas heeft gedaan, zal hem dus een belastingvermindering worden verleend van $(1\,500 \times 45 \text{ pct.}) + (1\,500 \times 15 \text{ pct.}) = 675 + 225 = 900$ euro.

Aan een alleenstaande ouder met een gezamenlijk belast inkomen van 16 000 euro die 1 500 euro in aanmerking

d'impôt complémentaire sera appliquée aux contribuables auxquels un supplément additionnel est accordé en application de l'article 133, alinéas 2 et 3, CIR 92, tel qu'inséré par l'article 195 du présent projet (article 196/1, 1°). Il s'agit notamment des contribuables qui:

— sont imposés isolément;

— ne cohabitent pas avec une autre personne que leurs enfants, ascendants et collatéraux jusqu'au deuxième degré ou les personnes qui ont assumé la charge exclusive ou principale du contribuable pendant l'enfance de celui-ci;

— ont un revenu imposable globalement qui est inférieur à 19 000 euros (montant indexé pour l'exercice d'imposition 2018) et

— ont des revenus professionnels nets qui s'élèvent au moins à 3 200 euros (montant indexé pour l'exercice d'imposition 2018), les allocations de chômage, pensions et revenus imposables distinctement non compris.

Afin d'éviter des pièges aux revenus, il est proposé d'introduire un mécanisme de suppression progressive. Un dépassement minime du plafond du revenu de 19 000 euros mènerait en effet à une diminution importante de l'avantage fiscal: la réduction d'impôt complémentaire calculée au taux de 30 p.c. disparaîtrait d'un coup.

La suppression progressive proposée est identique à la suppression progressive pour le nouveau supplément à la quotité du revenu exemptée d'impôt pour les parents isolés à bas revenu, qui est introduit par le projet de loi: le pourcentage auquel la réduction d'impôt additionnelle est accordée, est supprimé de façon dégressive pour les contribuables disposant d'un revenu imposé globalement entre 15 000 et 19 000 euros (montants indexés pour l'exercice d'imposition 2018).

A un parent isolé avec un revenu imposé globalement de 17 000 euros, outre la réduction d'impôt normale pour garde d'enfant calculée au taux de 45 p.c., une réduction d'impôt complémentaire sera de plus accordée, calculée au taux de 30 p.c. $\times (19\,000 - 17\,000) / (19\,000 - 15\,000)$ ou 30 p.c. $\times 2\,000 / 4\,000$ ou 15 p.c. Au cas où ce parent a fait 1 500 euros de dépenses pour garde d'enfant qui entrent en considération pour la réduction d'impôt, une réduction d'impôt de $(1\,500 \times 45 \text{ p.c.}) + (1\,500 \times 15 \text{ p.c.}) = 675 + 225 = 900$ euros lui sera accordée.

A un parent isolé avec un revenu imposé globalement de 16 000 euros qui a fait 1 500 euros de dépenses pour

komende uitgaven voor kinderoppas heeft gedaan, zal naast de gewone vermindering van 675 euro, nog een bijkomende vermindering worden verleend berekend tegen 30 pct. x $(19\,000 - 16\,000)/(19\,000 - 15\,000)$ of 30 pct. x $3\,000/4\,000$ of 22,5 pct., zijnde een bijkomende vermindering van $1\,500 \times 22,5$ pct. = 337,50 euro.

Daarenboven wordt voorgesteld om het gedeelte van de bijkomende belastingvermindering voor kinderoppas dat niet kan worden aangerekend op de gereduceerde belasting Staat met betrekking tot de gezamenlijk belaste inkomsten en het saldo van de gewestelijke personenbelasting met betrekking tot de gezamenlijk belaste inkomsten, om te zetten in een terugbetaalbaar belastingkrediet (artikel 196/1, 2°).

Om inkomensvallen te vermijden, wordt enkel het niet aangerekende gedeelte van de bijkomende vermindering omgezet in een terugbetaalbaar belastingkrediet. Het niet aangerekende gedeelte van de gewone vermindering voor kinderoppas wordt niet omgezet in een belastingkrediet. Indien zowel de bijkomende als gewone vermindering zouden kunnen worden omgezet in een belastingkrediet voor alleenstaande ouders met een gezamenlijk belast inkomen dat lager is dan 19 000 euro (alleenstaande ouders die voldoen aan de voorwaarden voor de bijkomende toeslag op de belastingvrije som voor alleenstaande ouders met een laag inkomen), zou een minieme overschrijding van de inkomensgrens van 19 000 euro kunnen leiden tot een belangrijk verlies aan fiscale voordelen. Een alleenstaande ouder met een gezamenlijk belast inkomen 19 000 euro of meer bedraagt, komt immers niet in aanmerking voor de omzetting van het niet aangerekende deel van de gewone belastingvermindering in een belastingkrediet.

Voor een alleenstaande ouder met een gezamenlijk belast inkomen van 17 000 euro die 1 500 euro uitgaven voor kinderoppas heeft gedaan die in aanmerking komen voor de belastingvermindering, zal de bijkomende vermindering van 225 euro (zie hiervoor), in de mate dat ze niet kan worden aangerekend, in een belastingkrediet worden omgezet.

Overeenkomstig artikel 178/1, § 2, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 zal de nieuwe bijkomende vermindering worden aangerekend na de verminderingen die niet in een belastingkrediet kunnen worden omgezet.

Rob VAN DE VELDE (N-VA)
Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Benoît PIEDBOEUF (MR)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)

garde d'enfant qui entrent en considération pour la réduction d'impôt, il sera accordé, outre la réduction d'impôt normale de 675 euros, une réduction d'impôt complémentaire calculée au taux de 30 p.c. x $(19\,000 - 16\,000)/(19\,000 - 15\,000)$ ou 30 p.c. x $3\,000/4\,000$ ou 22,5 p.c., c.-à-d. une réduction complémentaire de $1\,500 \times 22,5$ p.c. = 337,50 euros.

En plus, il est proposé de convertir la partie de la réduction d'impôt complémentaire pour garde d'enfant qui n'a pas pu être imputée sur l'impôt État réduit relatif aux revenus imposables globalement et sur le solde de l'impôt des personnes physiques régional relatif aux revenus imposables globalement, en un crédit d'impôt remboursable (article 196/1, 2°).

Afin d'éviter des pièges aux revenus, seule la partie non-imputée de la réduction complémentaire est convertie en un crédit d'impôt remboursable. La partie non-imputée de la réduction normale pour garde d'enfant n'est pas convertie en un crédit d'impôt. Si aussi bien la réduction normale que la réduction complémentaire pouvaient être converties en un crédit d'impôt pour parents isolés avec un revenu imposé globalement inférieur à 19 000 euros (parents isolés qui satisfont aux conditions pour le supplément additionnel à la quotité de revenu exemptée d'impôt pour parents isolés à bas revenus), un dépassement minime du plafond de revenu de 19 000 euros pourrait mener à une perte importante d'avantages fiscaux. Un parent isolé avec un revenu imposé globalement qui s'élève à 19 000 euros ou plus, n'entre en effet pas en ligne de compte pour la conversion en un crédit d'impôt de la partie non-imputée de la réduction d'impôt normale pour garde d'enfant.

Pour un parent isolé avec un revenu imposé globalement de 17 000 euros qui a fait 1 500 euros de dépenses pour garde d'enfant qui entrent en considération pour la réduction d'impôt, la réduction d'impôt complémentaire de 225 euros (voir ci-avant) sera convertie en un crédit d'impôt dans la mesure où elle ne peut pas être imputée.

Conformément à l'article 178/1, § 2, du Code des impôts sur les revenus 1992, la nouvelle réduction complémentaire sera toujours imputée après les réductions qui ne peuvent pas être converties en crédit d'impôt.

Nr. 2 VAN DE HEER VAN DE VELDE c.s.

Art. 196/2 (*nieuw*)

In titel 7, hoofdstuk 5, een artikel 196/2 invoegen, luidende:

“Art. 196/2. In artikel 245, eerste lid, 1°, van hetzelfde Wetboek, vervangen bij de wet van 8 mei 2014 en gewijzigd bij de programmawet van 10 augustus 2015, worden in de bepaling onder het tweede streepje de woorden “in de artikelen 134, § 3, en 145²⁴, § 1, vijfde lid, vermelde belastingkredieten” vervangen door de woorden “in de artikelen 134, § 3, en 145³⁵, tiende lid, vermelde belastingkredieten”.”.

VERANTWOORDING

Dit amendement voegt in artikel 245, WIB 92 een verwijzing naar het nieuwe belastingkrediet voor kosten kinderopas in zodat het op dezelfde manier wordt behandeld als de andere terugbetaalbare belastingkredieten om de berekeningsgrondslag van de opcentiemen ten voordele van de belasting Staat in de belasting van niet-inwoners te bepalen. De verwijzing naar het belastingkrediet voor uitgaven voor energiebesparende investeringen wordt hier geschrapt, vermits de federale belastingvermindering voor uitgaven voor energiebesparende investeringen en derhalve ook het belastingkrediet niet meer kunnen worden verleend sinds aanslagjaar 2017.

Rob VAN DE VELDE (N-VA)
Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Benoît PIEDBOEUF (MR)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)

N° 2 DE M. VAN DE VELDE ET CONSORTS

Art. 196/2 (*nouveau*)

Dans le titre 7, chapitre 5, insérer un article 196/2, rédigé comme suit:

“Art. 196/2. Dans l’article 245, alinéa 1^{er}, 1°, du même Code, remplacé par la loi du 8 mai 2014 et modifié par la loi-programme du 10 août 2015, dans le deuxième tiret, les mots “des crédits d’impôt visés aux articles 134, § 3, et 145²⁴, § 1^{er}, alinéa 5,” sont remplacés par les mots “des crédits d’impôt visés aux articles 134, § 3, et 145³⁵, alinéa 10,”.”.

JUSTIFICATION

Le présent amendement insère dans l’article 245, CIR 92 une référence au nouveau crédit d’impôt pour frais de garde d’enfant afin qu’il soit traité de la même manière que les autres crédits d’impôt, pour déterminer la base de calcul des centimes additionnels au profit de l’État à l’impôt des non-résidents. La référence au crédit d’impôt pour les dépenses pour investissements économeurs d’énergie est supprimée, étant donné que la réduction d’impôt fédérale pour les dépenses pour les investissements économeurs d’énergie et donc également le crédit d’impôt ne sont plus octroyés depuis l’exercice d’imposition 2017.

Nr. 3 VAN DE HEER **VAN DE VELDE c.s.**Art. 196/3 (*nieuw*)

In titel 7, hoofdstuk 5, een artikel 196/3 invoegen, luidende:

“Art. 196/3. In artikel 304, § 2, eerste lid, van hetzelfde Wetboek, vervangen bij de wet van 8 mei 2014, worden de woorden “in de artikelen 134, § 3, en 145²⁴, § 1, vijfde lid, bedoelde belastingkredieten” vervangen door de woorden “in de artikelen 134, § 3, en 145³⁵, tiende lid, bedoelde belastingkredieten”.”

VERANTWOORDING

Dit amendement voegt in artikel 304, § 2, WIB 92 een verwijzing naar het nieuwe belastingkrediet voor kosten kinderopas in zodat het belastingkrediet ook effectief kan worden terugbetaald aan de belastingplichtige. De verwijzing naar het belastingkrediet voor uitgaven voor energiebesparende investeringen in artikel 304, § 2, WIB 92 wordt geschrapt, vermits de federale belastingvermindering voor uitgaven voor energiebesparende investeringen en derhalve ook het belastingkrediet niet meer worden verleend sinds aanslagjaar 2017.

Rob VAN DE VELDE (N-VA)
Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Benoît PIEDBOEUF (MR)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)

N° 3 DE M. **VAN DE VELDE ET CONSORTS**Art. 196/3 (*nouveau*)

Dans le titre 7, chapitre 5, insérer un article 196/3, rédigé comme suit:

“Art. 196/3. Dans l'article 304, § 2, alinéa 1^{er}, du même Code, remplacé par la loi du 8 mai 2014, les mots “des crédits d'impôt visés aux articles 134, § 3, et 145²⁴, § 1^{er}, alinéa 5,” sont remplacés par les mots “des crédits d'impôt visés aux articles 134, § 3, et 145³⁵, alinéa 10,”.”

JUSTIFICATION

Le présent amendement insère dans l'article 304, § 2, CIR 92 une référence au nouveau crédit d'impôt pour frais de garde d'enfant afin qu'il puisse effectivement être remboursé au contribuable. La référence au crédit d'impôt pour les dépenses pour investissements économeurs d'énergie est supprimée dans l'article 304, § 2, CIR 92, étant donné que la réduction d'impôt fédérale pour les dépenses pour les investissements économeurs d'énergie et donc aussi le crédit d'impôt ne sont plus octroyés depuis l'exercice d'imposition 2017.

Nr. 4 VAN DE HEER VAN DE VELDE c.s.

Art. 196/4 (*nieuw*)

In titel 7, hoofdstuk 5, een artikel 196/4 invoegen, luidende:

“Art. 196/4. In artikel 413/1, § 1, tweede lid, eerste en derde streepje, van hetzelfde Wetboek, ingevoegd bij de wet van 1 december 2016, worden de woorden “belastingkredieten als bedoeld in de artikelen 134, § 3,” vervangen door de woorden “belastingkredieten als bedoeld in de artikelen 134, § 3, 145³⁵, tiende lid, “. ”.

VERANTWOORDING

Dit amendement voegt in artikel 413/1, WIB 92 een verwijzing naar het nieuwe belastingkrediet voor kosten kinderopas in zodat het op dezelfde manier wordt behandeld als de andere terugbetaalbare belastingkredieten in het kader van de berekening van de exit-heffing.

Rob VAN DE VELDE (N-VA)
Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Benoît PIEDBOEUF (MR)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)

N° 4 DE M. VAN DE VELDE ET CONSORTS

Art. 196/4 (*nouveau*)

Dans le titre 7, chapitre 5, insérer un article 196/4, rédigé comme suit:

“Art. 196/4. Dans l’article 413/1, § 1^{er}, alinéa 2, premier et troisième tiret, du même Code, inséré par la loi du 1^{er} décembre 2016, les mots “des crédits d’impôt visés aux articles 134, § 3,” sont remplacés par les mots “des crédits d’impôt visés aux articles 134, § 3, 145³⁵, alinéa 10, “. ”.

JUSTIFICATION

Le présent amendement insère dans l’article 413/1, CIR 92 une référence au nouveau crédit d’impôt pour frais de garde d’enfant afin qu’il soit traité de la même manière que les autres crédits d’impôt, dans le cadre du calcul de l’exit-tax.

Nr. 5 VAN DE HEER **VAN DE VELDE c.s.**

Art. 197

De woorden “artikelen 195 en 196” **vervangen door de woorden** “*artikelen 195 tot 196/4*”.

VERANTWOORDING

Er wordt voorgesteld om de nieuwe voordelen voor de kosten kinderoppas voor alleenstaande ouders, net als de nieuwe bijkomende toeslag voor alleenstaande ouders vanaf aanslagjaar 2018 in werking te laten treden.

Rob VAN DE VELDE (N-VA)
Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Benoît PIEDBOEUF (MR)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)

N° 5 DE M. **VAN DE VELDE ET CONSORTS**

Art. 197

Remplacer les mots “articles 195 et 196” **par les mots** “*articles 195 à 196/4*”.

JUSTIFICATION

Il est proposé de faire entrer en vigueur les nouveaux avantages pour les frais de garde d'enfant pour les parents isolés à partir de l'exercice d'imposition 2018, tout comme le nouveau supplément additionnel pour parents isolés.

Nr. 6 VAN DE HEER **VAN DE VELDE ET CONSORTS**Art. 218/1 (*nieuw*)

In titel 7, hoofdstuk 10, een afdeling 3 invoegen die een artikel 218/1 bevat, luidende:

“Afdeling 3. Inwerkingtreding

“Art. 218/1. Dit hoofdstuk treedt in werking op de dag waarop deze wet in het Belgisch Staatsblad wordt bekendgemaakt.”.”.

VERANTWOORDING

Vermits de bepalingen van het hoofdstuk “Financiële bepalingen” in titel 7 nog dit jaar in werking moeten treden, wordt in een nieuwe afdeling 3 een artikel ingevoegd dat de inwerkingtreding expliciet regelt.

Rob VAN DE VELDE (N-VA)
Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Benoît PIEDBOEUF (MR)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)

N° 6 DE M. **VAN DE VELDE ET CONSORTS**Art. 218/1 (*nouveau*)

Dans le titre 7, chapitre 10, insérer une section 3 qui contient un article 218/1, rédigée comme suit:

“Section 3. Entrée en vigueur

“Art. 218/1. Le présent chapitre entre en vigueur le jour de la publication de la présente loi au Moniteur belge.”.”.

JUSTIFICATION

Etant donné que les dispositions du chapitre “Dispositions financières” dans le titre 7 doivent entrer en vigueur encore cette année, un article qui règle de façon explicite l’entrée en vigueur est inséré dans une nouvelle section 3.